

50-летию первого выпуска посвящается...

МЕДИК КУЗБАССА



№ 6 (1198) Июнь 2012 г.

VERBA VOLANT, SCRIPTA MANENT



Уважаемые сотрудники и студенты Кемеровской медицинской академии! Примите самые искренние поздравления с полувековым юбилеем первого выпуска! За эти годы подготовлено не одно поколение выпускников, ныне являющихся основой всего кузбасского, сибирского и российского здравоохранения. Наработана мощная научная база, имеющая свое влияние на медицину в общемировых масштабах. В этом, уважаемые коллеги, заслуга ваша и ваших предшественников.

Половка, 50 выпусксов, тысячи выпускников-врачей - впечатльные цифры. И еще более впечатльными они становятся при осознании важности пройденного пути, сделанных за это время добрых и славных дел. Поэтому к истории КемГМА необходимо относиться с уважением и гордостью, где особой страницей навсегда останется самый первый выпуск!

Хочется пожелать вам не забывать о достижениях своих предшественников, множить их год от года собственными усилиями. Удачи вам на этом нелегком, но славном пути!

А. С. Сергеев, зам.Губернатора Кемеровской области



Многоуважаемые коллеги!
В этом году мы празднуем знаменательную дату - 50-летний юбилей первого выпуска лечебного факультета. В далеком 1962 году тогда еще Кемеровский медицинский институт выпустил для Кузбасса 234 врача. Некоторые из них стали профессорами и доцентами, многие успешно практиковали по всей России и даже за рубежом... Но всех их объединяют какая-то необыкновенная чуткость, внимание, человечность и верность дружбе, которые до сих пор служат примером для последующих поколений. Чувство долга, большое желание получить высшее образование отличало студентов первых наборов.

Юбилеи важны тем, что позволяют остановиться и оглянуться, подвести итоги прожитого и сделанного. Мы гордимся тем, что среди первых выпускников так много известных людей в медицинской науке и практике. Поздравляю студентов первого набора - глубоко уважаемых мою людей, а также всех нас с этой замечательной датой! Искренне желаю всем здоровья, творческих достижений и успехов, неиссякаемой энергии, счастья и благополучия!

В. М. Ивойлов, ректор ГБОУ ВПО КемГМА, профессор



Студенты первого набора с любимым преподавателем А. А. Кобылиным

1956 год. Рождение института. Одно-единственное здание бывшей 19-й школы в Кировском районе. Первый набор.

Первый ректор (в то время он был директором) - Степан Васильевич Беляев. Он казался всем нам суровым и древним, а было-то ему всего 53 года. Заслуженный врач России, хирург, прошедший Великую Отечественную, порядочный, честный, собранный, безукоризненно опрятный, Степан Васильевич относился к нам как врач, как педагог, как администратор и как отец одновременно.

Посланцы всей России откликнулись на зов готовить врачей для Кузбасса, для России. Приехали из Ленинграда, Ростова, Свердловска, Уфы, Казани, Воронежа, Томска, Новосибирска, Винницы и др. городов Союза, оставив квартиры, нажитое добро. Прихватили только книги. Приехали да так и остались в Кемерове. У многих питомцев именно беляевского «замеса» в трудовой книжке такая запись: «медицинский студент, ординатор, аспирант, ассистент, доцент, профессор»...

Институт расширялся, строился, появлялись новые кафедры, менялись деканы, ректоры. Наши учителя росли, учились и мужали вместе с нами. Первые, первые...



На фото - первые выпускники 10 лет спустя. 1972 год

Весной 1956 года на страницах центральной печати появилось краткое сообщение о том, что в городе Кемерово открывается новый медицинский институт в составе лечебного факультета с набором 250 студентов. В то время в Сибири, и особенно в Кузбассе, была острая нехватка врачей - всего 18 работников высшей квалификации на 10 000 жителей области.

К 1 сентября 1956 года в институте было создано 8 кафедр с 18 преподавателями. На первый курс, учитывая сложности становления института, было принято еще 110 кандидатов. Уже через пять лет - в июне 1962 года - состоялся первый выпуск врачей лечебного факультета: из 360 студентов и кандидатов получили дипломы 234 врача.

За время своей деятельности лечебный факультет выпустил более 13,5 тысяч врачей. Сейчас факультет объединяет 20 кафедр, на которых работают 44 доктора наук и 76 кандидатов наук. Более 90% врачей-лечебников в Кузбассе - выпускники лечфака.

Уже с самого начала факультет становится «кузнецом» руководящих кадров академии и не только... Выпускник, проф. А. А. Луцик долгие годы был ректором ГИДУВА, директором НКЦОЗ шахтеров является проф. В. В. Агаджанян. Видными организаторами здравоохранения в Кузбассе являлись заместители губернатора И. А. Свиридова (ныне - ректор КемГУ), К. С. Курилов, К. В. Шипачев, В. Э. Новиков.

Кузбасское здравоохранение возглавляли выпускники факультета: Н. Н. Бурдин, Т. Н. Швец, Г. М. Муравьев, О. И. Кочетасова, О. Л. Рытенкова, в настоящее время начальником департамента охраны здоровья является выпускник А. С. Сергеев.

Большинство из руководителей здравоохранения в городах и районах Кузбасса - выпускники лечфака. Так, значимый вклад в дело организации охраны здоровья в г. Кемерово внесли Б. В. Батиевский, Э. М. Шпилиянский. Заслуженный врач России, доцент А. М. Путинцев избирался в областной Совет народных депутатов двух созывов.

Почетным гражданином Кемеровской области является профессор Т. И. Шраер, а академику РАЕН Л. С. Барбаша, академику РАЕН А. Я. Евтушенко и профессору Т. И. Шраеру присвоено звание «Почетный профессор Кемеровской области». Вся эта славная история факультета с 1956 года по настоящее время напрямую связана с педагогами и студентами первого выпуска. Сейчас в академии трудятся первые выпускники медицинского института: Н. А. Барбаш, профессор кафедры нормальной

физиологии; Г. В. Кобелева - доцент кафедры фтизиатрии; Л. С. Попова - ассистент кафедры инфекционных болезней; Н. С. Розина - ассистент кафедры факультетской хирургии; А. А. Григорук - доцент кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ.

Поздравляем всех выпускников 1962 года с 50-летним юбилеем!

Они заслужили называться первыми по праву: многие стали отличниками здравоохранения, заслуженными врачами, кандидатами медицинских наук, профессорами... Эти врачи и люди высокого профессионализма, самоотверженности, доброты, морали работали и работают по всей России, в странах СНГ и дальнего зарубежья, они не подвели свою ALMA MATER! Первый выпуск навсегда останется в нашей памяти и в истории академии.

30 июня в стенах академии состоится встреча первых выпускников. Сейчас уже многих не стало, но остались воспоминания о студенческих годах... Этот юбилейный выпуск посвящен именно им.



Нынешний выпуск лечебного факультета с выпускницей первого набора, профессором Н. А. Барбаш

А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

Первый зав. кафедрой биохимии Александр Александрович Кобылин, интеллигентный человек, большой знаток классической музыки, сам великолепно играл на шестиструнной гитаре по нотам. Девочки-студентки были влюблены в него, ходили всей группой к нему в гости, усаживались на полу, и он давал им концерт. Однако поблажек по своему предмету не давал никому.

Первый зав. кафедрой физиологии Борис Яковлевич Ялов, фронтовик, сам в прошлом разносторонний спортсмен, начитанный, культурный человек. Много сделал для становления физической культуры и спорта в медицинском институте. Это он организовал первый спортивный лагерь в Елыкаево, а потом построил спортивный комплекс в Подъяково, который до сих пор считается одной из лучших баз отдыха студентов и преподавателей в Кемерове.

А уж какими юными были преподаватели химии Зоя Михайловна Сильтантьева и Валентина Григорьевна Казанцева, первая зав. кафедрой иностранных языков Элла Михайловна Медведева!

На кафедре нормальной анатомии звездой был неповторимый (тогда тридцатилетний) Евгений Николаевич Шерстенников, который станет потом доктором наук, профессором, многолетним деканом лечфака. А его «заклятому другу», тоже Евгению, но Дмитриевичу Логачеву не было и тридцати. Потом он тоже станет профессором с мировым именем, одним из первых ректоров КГМИ.

Они, тогда еще совсем молодые, учили нас: Борис Михайлович Клячкин, Федор Григорьевич Мухордов, Геннадий Иванович Ражев (автор первой песни о КГМИ), Геннадий Александрович Кокорин, Тамара Васильевна Рекида, Геннадий Иванович Усов, Маргарита Акимовна Комарова, Александра Павловна Михеева, Екатерина Георгиевна Титова, Теодор Израилевич Шраер, Александр Михайлович Пономарев...

Были среди преподавателей и «зубры»: профессора Любовь Александровна Решетова и Израиль Азрильевич Шраер. Это он

сказал своему сыну Теодору: «Сынок, хочешь быть настоящим хирургом – поедем в Кемерово, к Подгорбунскому». Михаил Алексеевич был легендой института и выдающимся хирургом Кузбасса.

Жизнь есть жизнь: все мы, увы, смертны. Счет нашим потерям открыл первый заместитель ректора по учебной работе, первый зав. кафедрой нормальной анатомии Евгения Ивановна Гонтарь. А уж сейчас, спустя полвека, мы навсегда попрощались не только со многими своими преподавателями, но и с сокурсниками. Царство им небесное и вечная память. Я специально не говорил ни о ком: «ныне покойный». Для всех нас они - вечно живые.

Но история повторяется. У многих из нас дети пошли по нашим стопам, закончили институт наши взрослые внуки. Думаю и верю, что и они выберут нашу дорогу.

Очень хочу, чтобы эту мою статью прочли нынешние студенты академии. Дорогие мои, не успеете оглянуться, и кто-то из вас сядет за стол, положив перед собой стопку чистой бумаги, и напишет: «В сентябре исполняется 80 лет со дня рождения медицинской академии...» Так будет. Но не забывайте и о нас, о самых первых.

С юбилеем вас всех, первые выпускники Alma mater!

Ю. Скударнов, врач-травматолог 2-го выпуска, тренер институтской сборной по баскетболу



Один из первых преподавателей Е. Н. Шерстенников со студентами, 1960 г.